
1 

 
  
 

 
  
 
 
 
 

 
 
 
  

На таможенного брокера распространяются обеспечительные меры 
в виде запрета на осуществление принудительного взыскания, 
принятые судом по заявлению декларанта 

Коротко 

По итогам таможенной проверки таможенные органы направили уведомления об уплате доначисленных 
таможенных платежей как декларанту, так и его таможенному представителю. По заявлению декларанта 
суд принял обеспечительные меры в виде запрета таможне осуществлять меры принудительного 
взыскания. Несмотря на это, таможенный орган взыскал спорные средства с ЕЛС брокера. Суды с этим 
согласились, поскольку обеспечительные меры были приняты судом только в отношении декларанта, а не 
брокера. ВС РФ счел это недопустимым: брокер имеет солидарную с декларантом обязанность по уплате 
таможенных платежей, поэтому ненормативно-правовые акты таможенных органов, приостановленные 
судом как обеспечительные меры по требованию декларанта, не действуют также и в отношении иных 
третьих лиц, иначе обеспечительные меры теряют свой смысл. 

Участники 

Общество с ограниченной ответственностью (далее – «Общество») против Пермской таможни (далее – 
«Таможня») (Определение ВС РФ от 12.05.2023 № 301-ЭС23-1513 по делу № А43-34986/2021) 

Суть дела 

По результатам камеральной таможенной проверки Бурятская таможня вынесла решения о внесении 
изменений (дополнений) в ДТ декларанта, таможенным представителем которого являлось Общество 
(далее – «Решения»). 

В этой связи Таможня (таможенный орган взыскания) направила декларанту уведомление об уплате 
доначисленных согласно Решению сумм таможенных платежей и пени, а также направила аналогичное 
уведомление Обществу. 

Декларант оспорил в суде Решения Бурятской таможни и заявил ходатайство о принятии обеспечительных 
мер в виде приостановления их действия (дело № А10-1623/2021). Суд удовлетворил ходатайство, 
а впоследствии по заявлению Бурятской таможни заменил обеспечительные меры на запрет Бурятской 
таможне осуществлять меры принудительного взыскания. 

После этого Таможня приняла решение о взыскании спорных денежных средств с ЕЛС Общества в связи 
с истечением срока исполнения уведомления. Соответствующая сумма была списана с ЕЛС Общества. 

Общество не согласилось с действиями Таможни и обратилось в суд. 

Позиция судов 

Суд первой инстанции поддержал позицию Общества, указав, что обеспечительные меры, принятые судом 
по ходатайству декларанта в рамках дела № А10-1623/2021, распространяются также и на Общество, 
поскольку исполнение таможенным представителем солидарной обязанности по уплате таможенных 
пошлин затрагивает имущественные интересы как Общества, так и декларанта. 

Суды апелляционной и кассационной инстанций поддержали позицию Таможни, отметив, что 
обеспечительные меры по делу № А10-1623/2021 приняты судом только в отношении декларанта, а не 
Общества. 
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Общество не согласилось с позицией судов апелляционной и кассационной инстанций и обратилось 
в ВС РФ. 

Предварительная позиция ВС РФ 

Судья ВС РФ передала дело на рассмотрение Судебной коллегии ВС РФ по экономическим спорам, 
признав заслуживающими внимания следующие доводы Общества: 

• согласно положениям ст. 55 и 68 ТК ЕАЭС и ст. 73 и 80 Федерального закона № 289-ФЗ 
от 03.08.2018 применение мер принудительного взыскания в силу установленной солидарной 
обязанности по их уплате распространяется и на декларанта, и на его таможенного представителя; 

• если обеспечительные меры в виде приостановки действия ненормативно-правовых актов приняты 
судом, то данные меры распространяются на всех лиц, а приостановленные акты в равной степени 
не действуют как в отношении лица, по чьему заявлению эти акты приостановлены, так и в 
отношении любых иных лиц; 

• нераспространение на Общество обеспечительных мер декларанта фактически лишает смысла 
данный правовой институт. 

 

Заседание Судебной коллегии по экономическим спорам ВС РФ 
по данному делу назначено на 05.07.2023 

 

 
Будем рады ответить на ваши вопросы.  

Контакты: 

Раиса Алексахина 

Партнер, руководитель практики по урегулированию споров  
с государственными органами и разрешению коммерческих споров 
+7 (495) 967 6037 
alexakhina.raisa@tedo.ru 
 
 

 
Руководители налоговой практики: https://tedo.ru/tax-consulting-services  
Руководители юридической практики: https://tedo.ru/legal-services  
 

Присоединяйтесь  
к Telegram-каналу  
по налогам и праву — 
TaxPro 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

«Технологии Доверия» (www.tedo.ru) предоставляют аудиторские и консультационные услуги компаниям разных отраслей. В офисах 
«Технологий Доверия» в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Казани, Новосибирске, Ростове-на-Дону, Краснодаре, Воронеже, 
Владикавказе и Нижнем Новгороде работают 3 000 специалистов. Мы используем свои знания, богатый опыт и творческий подход для 
разработки практических советов и решений, открывающих новые перспективы для бизнеса. 
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